

La prensa es un arma de dos filos; tan poderosa para difundir el bien, como eficaz para propagar el mal.

EL DIARIO DE AVILA

Franqueo concertado.

En el presupuesto de gastos de cada casa debe incluirse esta partida: «Para suscripción al diario católico...»

Año XXXII Núm. 9741 Sábado 21 de diciembre de 1929 Periódico de la tarde Redacción y Administración P. del Teniente Arévalo 4. T. 24, Aptdo. 35

DE FERROCARRILES EL Sorteo de la Lotería

EN LA TERTULIA DEL CAFE

EL TEMA DEL DIA

Nadie pondrá en duda que el ferrocarril directo de Avila a Almorchón, de que traté en EL DIARIO hace tres meses, habría sido más útil para todos en común, que los proyectos parciales de que hoy se trata. Dicho ferrocarril habría pasado por el puerto de Menga y el del Pico; habría cruzado la línea de Madrid a Cáceres en Oropesa o La Calzada, y después habría podido pasar cerca de Guadalupe en dirección a Herrera del Duque, o por entre Guadalupe y Logrosán.

De este modo se habría establecido la comunicación más recta posible entre Castilla la Vieja, Las Vascongadas, Navarra, Asturias y gran parte de León con Extremadura, Córdoba, Sevilla, Cádiz y Málaga. Así se habría cruzado por medio, de norte a sur, el gran cuadrilátero formado por las cuatro líneas: la del Tajo, la del Guadiana, la de Madrid a Ciudad Real y la de Plasencia a Mérida. Cualquiera otra línea ha de ser forzosamente menos útil y más incómoda y larga que la directa de Avila a Almorchón.

Pero los de Logrosán y Guadalupe, buscando sin duda la comunicación más recta con Madrid, han conseguido que se construya una línea de Talavera a Villanueva de la Serena, que si bien es buena para ellos, es más incómoda para la comunicación de Castilla la Vieja con Andalucía, por ser diagonal a la dirección norte-sur. Mas siendo ya esto cosa definitiva, no hay por qué insistir más en ello.

Ahora Talavera, que tiene interés en traer a sí el cruce de las líneas, trabaja con Avila porque se construya el ferrocarril entre ambas ciudades; y al mismo tiempo los del partido de Piedrahita piden otra línea de Avila a Béjar, como prolongación del proyectado de Avila a Soria por Segovia.

Si esta línea de Avila a Béjar no estorbare en nada a la de Avila a Talavera, no habría por qué tratar aquí de ella. Mas es de temer que el Estado, en vista de que en más de 30 kilómetros, a contar de Avila, han de ir casi juntas o casi paralelas, no quiera concederlas ambas; y conviene examinar las ventajas e inconvenientes de ellas, para ver cuál es más útil para el bien general, que es lo que debe mirar el Estado.

1.º En toda la longitud de la cordillera Carpetana desde El Herradón a Béjar no hay ferrocarril que la cruce. Ahora bien, siendo justo que este cruce se haga, por ser tan larga la distancia, y que las provincias de Toledo y Cáceres se comuniquen directa e inmediatamente con Avila por ferrocarril, la razón pide que el cruce sea por el punto medio de la cordillera, que es el puerto del Pico. Con el otro proyecto no se cruza la cordillera por ningún nuevo punto.

2.º El origen o punto de partida de una línea, e igualmente su término, deben ser centros o nudos importantes de ferrocarriles. De Avila no se puede dudar que lo es; más comparado Béjar con Talavera, se ve que éste es un centro mucho más importante, sobre todo por ser el punto de arranque del ferrocarril a Villanueva de la Serena. Además es mucho más corto el viaje de Avila a Villanueva de la Serena por Talavera que por Béjar, Cáceres y Mérida.

3.º El servicio de Avila a Piedrahita es muy fácil con autos y camiones, por ser casi toda la carretera recta y con poca cuesta: en cambio, la carretera de Arenas tiene más de 45 kilómetros con infinitas curvas y muchas pendientes, por lo cual no hay auto, por bueno que sea, que resista mucho tiempo tanto trabajo; y así la comunicación de Avila con la parte sur de la provincia tropezará siempre con enormes dificultades, mientras no haya ferrocarril. Ahora bien, el ferrocarril es más necesario donde los autos no pueden prestar fácil servicio; pues por algo se dice aquello:

Para andar cuesta arriba
Quiero mi mulo;
Que las cuestas abajo
Yo me las subo.

4.º Miradas ambas líneas en su relación con el término, es también claro que la línea a Talavera por el puerto del Pico es más importante que la de Béjar, cuanto es de mayor importancia Gredos que cuanto puede visitarse por la línea de Piedrahita. Ahora bien, el camino directo para Gredos es por el puerto de Menga, y venta del Obispo, o la fonda de Santa Teresa, no por el puerto de Villatoro. Por otra parte, las bellezas de la Andalucía de Avila, superiores a todas las demás de la provincia, no pueden ser fácilmente visitadas si no hay ferrocarril directo de Avila al Barranco, o por cerca de Arenas.

5.º Por último es de considerar lo que ganaría el comercio tan necesario entre el norte de España y Andalucía, con la línea de Avila a Talavera, que acorta las distancias. ¿Cuánto más pescado fresco se consumiría en el sur de esta provincia y el norte de la de Cáceres si se construyese este ferrocarril? Avila necesita del aceite, aceitunas y frutas del sur de la provincia, y muchos pueblos del sur se surten de harinas y consumen otras mercancías que compran en Avila; por lo cual toda la parte baja de esta provincia anhela tener comunicación directa, segura y rápida con la capital, cosa que no tendrá nunca si no llega a construirse el ferrocarril por el puerto del Pico.

Ahora tienen la palabra unos y otros para apoyar o combatir las razones que aquí dejo estampadas.

FELIPE ROBLES DEGANO

COMEDOR DE CARIDAD

Señores a quienes se cita por sí tienen la bondad de asistir al Comedor la próxima semana.
Sacerdote: D. Hermógenes Manzanas, capellán de la Encarnación.
Caballeros: D. Juan de la Puente, D. Luis F. Sierra, D. Antonio P. Colino, señores herederos de D. Germán Pérez, D. Manuel García Sánchez de la Plaza, D. Miguel San Román y D. Isidro Mulero.
Señora de García Sánchez de la Plaza y doña Isabel Angulo.

Señoritas de Sierra, de San Román y de Mulero.

Donativos

Una persona piadosa, un cuadro de la Imagen de la Milagrosa; doña Benita Fernández una comida extraordinaria, una figura de maza pán a cada pobre y vino.

Este número lleva cuatro páginas de texto

En la tertulia del café, surgió anoche, como era de rigor, el tema de la Lotería.

Comenzó Tristán exponiendo su pesimismo, su desesperanza, su poca fe. Por el contrario, Cándido se mostraba ilusionado, lleno de confianza; jugaba un número capicúa, y, complicado esto con un sueño taúrino, muy semejante al de la simpática «Paquillín», parecía estar seguro de que iba a tocarle el Gordo.

—¿Y qué harías tú si te tocara el Gordo?—inquirió Menéndez.

—Si me tocara el Gordo—contestó Cándido—prepararía en seguida los papeles.

—¿Los papeles? ¿Qué papeles?—Los papeles para casarme.

—¡Ah!—exclamaron a coro, cuatro contentillos.

—Ya sabéis—continuó que estoy profundamente, intensamente enamorado de Luisita. Ella me corresponde, y sólo me falta poseer unos miles de pesetas para unir mi vida a la suya y ser dichoso. Y ahora va a ser. He tenido una razonada.

—Valiente primada cometerías—comentó Sánchez, el juerguista impetuoso. Si a mí me tocara el Gordo—añadió—en cualquier cosa pensaría menos en casarme. ¡Viva la libertad! ¡Viva el celibato! Yo no enterraría mi vida entre las cuatro paredes de un hogar burgués. Yo me lanzaría al mundo, ¡a vivir!, ¡a divertirme!

Tan pronto como tuviese noticia de mi fortuna, negociaría mi premio en una casa de Banca, para hacer fondos lo antes posible. Escaparía luego a Madrid, para comprar un hotel, una avioneta y un sombrero hongo. Marcharía al extranjero—¡Italia, Egipto, la India!—, tendría una aventura en cada pueblo y un lance en cada esquina. Sería un torbellino, un ciclón, un terremoto...

—Pues yo—dijo Fernández—me dedicaría a los negocios. Fundaría grandes empresas, iniciaría nuevas industrias, jugaría a la Bolsa y llegaría a ser el rey de alguna cosa:

del alambre, del corcho o de los mondadientes antisepticos.

—Todo eso está bien—intervino Bonifacio—Pero observo que todos ustedes piensan demasiado en sí mismos y olvidan a sus semejantes.

¿Y la caridad? ¿Dónde dejan ustedes la caridad? Únicamente por la caridad, virtud excelsa, pueden los ricos acercarse a Dios. Yo, si mañana tuviese la fortuna de que me tocara el premio mayor, emplearía casi todo mi dinero en buenas obras: sostendría hospitales, asilos y escuelas; iría de casa en casa repartiendo los bienes que Dios me haba concedido entre las gentes necesitadas; no consentiría que a mi lado hubiera pobres, y mi nombre se pronunciaría en todas partes con cariño y veneración.

Hubo una pausa solemne. Las palabras del bondadoso Bonifacio llegaron directamente a nuestros corazones, que se sintieron invadidos de emoción. Pero Sánchez, el crapuloso, rompió el encanto dándole un beso en la frente, al tiempo que con su voz, ronca de aguariente, exclamaba: «San Bonifacio, mártir».

Todavía otros camaradas expusieron sus planes para en el caso de ser favorecidos en la timba nacional. Ambicionaba uno tener grandes fincas rústicas y hermosos cotos de caza; otro, el último grito en automóviles; el de más allá, quería adquirir un título nobiliario... Todos, en fin, mostraron más o menos su psicología a través de los proyectos que acariciaban.

Solamente Tristán, el escéptico Tristán, permanecía silencioso, impenetrable. Hasta que, requerido por los demás concurrentes, habló al fin.

—No quería intervenir en esta necia conversación—dijo con voz campanuda y gesto amargo—porque todos ustedes me dan lástima. Se diría que tienen singular empeño en amargarse la vida. El pobre Cándido dice que, si le toca el Gordo, se casa. ¡Desgraciado! ¿Sabe usted—exclamó, dirigiéndose al

aludido—las calamidades a que se expone?

Su novia, por más que ella le diga, no está enamorada de usted. Está enamorada del matrimonio, que no es igual. ¿Y usted se da cuenta de lo que es el matrimonio? El matrimonio es la esclavitud. El que se casa pierde la dignidad de hombre para convertirse en un siervo de su mujer y de sus hijos. «Peplio está atacado de tos ferina; a Pochola le da el sarampión; Chuchín coge unas «perras» por las noches que no le dejan a uno dormir tranquilo diez minutos; la señora en su último alumbramiento, tuvo unas fiebres que la tuvieron a la muerte; el muchacho mayor, que ya estudia en el Instituto, recibe unas calabazas por cada asignatura...» Y todo son contrariedades y disgustos. Crece me usted a mí, querido Cándido. El que se casa, se suicida.

—¡Claro, claro! Lo que yo digo—exclamó Sánchez, jubiloso.

—Lo que usted dice—replicó Tristán, no son más que tonterías. Usted quiere el dinero para gozar, para divertirse. ¿Y cree usted sinceramente que los ricos se divierten? Los ricos, como tienen de todo, no le dan valor a nada. Usted, con el género de vida que anuncia, no vivirá ni seis meses. Agotaría en cuatro juergas su endeble naturaleza, y, si logra sobrevivir, quedaría lleno de dolencias y alifafes... Pues también Fernández, nuestro hombre de negocios, valiente camino iba a emprender. Las industrias poderosas, las operaciones bursátiles, no siempre son afortunadas, y cualquier descalabro en ese género de asuntos hace pasar de la opulencia a la ruina en un instante. Recuerden ustedes cuántos banqueros y negociantes neoyorkinos se han suicidado o han enloquecido en estos últimos días, a causa de un «crack» financiero. Fernández en muy próxima fecha irá a aumentar el número de esas víctimas de la ambición desmedida.

—Y de mis proyectos, ¿qué opinión usted?—interrogó el filántropo.

—Que son, asimismo, deplorables. Por mucho dinero que usted tenga y por más grande que sea su caridad, no podrá remediar a todos los necesitados, y la pesadumbre de lo que deje por hacer le amargaría la satisfacción de lo que haga. Por otra parte, no ciente usted con la gratitud de las personas a quienes socorra, pues todo cuanto usted les dé crearán que es poco. Le esperan a usted, Bonifacio, muchos desengaños, mucha ingratitud.

Así, una por una, el despiadado Tristán fué matando todas las ilusiones de los contentillos.

No recuerdo quien fué, pero hubo uno que, con los ojos llenos de lágrimas, levantó la placa de la estufa en cuyo torno estábamos y dejó caer al fuego su vigésimo, en tanto que murmuraba: «Tiene razón, tiene razón».

Lentamente, solememente, como aquellos que practican un rito, le imitamos todos, y muy pronto el voraz elemento, convirtió nuestras ilusiones en un poco de ceniza y una columna de humo.

¡Vaya al diablo la Lotería—pensábamos—que puede acarrear tanta

tos sinsabores! ¡Quien quita la ocasión, quita el peligro!

Cuando hubimos quemado todas las participaciones, Tristán dijo:

—¿Pero qué habéis hecho, imbéciles? Por mucho mal que el dinero pueda acarrearos, nunca seríais tan desgraciados como ahora, teniendo que andar muertos de hambre, con los tacones torcidos y los codos rotos. ¡Sois unos idiotas!

Dijo. Y abandonó con paso olímpico el local.

Esto es, pacientes lectores, lo que pasó anoche en nuestra tertulia del café.

¿Que no creéis ni una palabra de lo que os he dicho? Pues hacéis muy bien, porque todo ello es mentira.

Pero en algo hablamos de pasar el rato mientras esperamos, aquí en la Redacción, al premio Gordo.

JACK.

PARA HACER TIEMPO

Nuestras mejoras

Para dar todo género de facilidades al respetable público, que con impaciencia natural—natural y legítima—suele esperar frente a nuestros balcones la llegada de los números, este año hemos introducido grandes reformas en nuestro servicio informativo. Como la calle de Tomás Pérez, donde antes residíamos resultaba ya un poco estrecha para la muchedumbre que allí se congregaba, con la debida atención nos «mandamos mudar» a la plaza del Teniente Arévalo, espaciosa y soleada. Aquí el público está con mas holgura y menos en peligro de que los mortíferos automóviles cometan con él alguna barrabasada.

Otra innovación importante ha sido encomendar la parte gráfica a nuestra compañera «Paquillín», que tiene una letra «Sacre Coeur» que quita la cabeza, y con la cual los números premiados resultan más bonitos que cuando los escribía López Prieto, que hace unos cuantos que parecen alcayatas. Y otra buena reforma ha sido la de poner un parche a una de las pizarras, que tenía un agujero de cierta consideración.

Este agujero tenía historia.

El año pasado, a un espectador no le tocó un premio importante por culpa de una cifra. Jugaba en el número 5890 y correspondió el premio al 7890. «Si ese cinco fuera un siete, habría hecho mi fortuna». Y tuvo una idea genial: cogió una piedra de gran tamaño, arrojóla violentamente contra la pizarra e hizo un siete donde estaba el cinco. Con esto se quedó tan satisfecho, y se fué a recibir enhorabuena.

Con las mejoras que dejamos consignadas, nuestra información de este año será estupenda. Si a pesar de todo no les toca el Gordo a los lectores de EL DIARIO, no será nuestra la culpa. ¡Si en nuestras manos estuviera hacer una trampita!

¡Al grano, al grano!

Suponemos que ya al lector le van cansando estas divagaciones, y quiere que vayamos al grano inmediatamente. Vamos, pues.

El teléfono ha dado el primer aviso acudimos presurosos y nos dicen de primera intención que el tercer premio, con sus buenos cinco millones, se ha ido a visitar la Exposición sevillana.

«¡Sevilla. Guadalquivir, cuál atormentas mi mente!»

Apenas iniciado este canto, nos (Continúa en la página 4.)

BANCO DEL OESTE DE ESPAÑA

CAPITAL 10.000.000 DE PESETAS
(TOTALMENTE SUSCRITO)
CASA CENTRAL: SALAMANCA

Se facilitan TRALEVERS CHEQUE (Cheques de viaje)

SUCURSALES:

AVILA, Alba de Tormes, Béjar, Cañaveras, Ciudad Rodrigo, Coria, Hervás, Jaraz de la Vera, Majadas, Peñaranda, Plasencia, Valencia de Alcántara, Vitigudino y Zafra.

Principales operaciones que realiza este establecimiento:

Cuentas corrientes a la vista y a plazos en pesetas y en moneda extranjera.

Descuentos, Giros y Cartas de Crédito.

Cobro y descuento de letras, giros, órdenes telegráficas, acepciones, domiciliaciones, créditos, etcétera, sobre plazas de España y del extranjero.

Valores, Cupones, Cambio.

Custodia de títulos y valores de todas clases.

Compra venta.

Descuento y cobro de cupones y títulos amortizados, tanto del Estado como industriales.

En general se practican toda clase de operaciones bancarias.

CAJA DE AHORROS

Interés anual CUATRO POR CIENTO

Se facilitan gratuitamente huchas de ahorro.

Dolencias del estómago.

MAGNESIA "ROLY"

Cura siempre la hiperclorhidria y calma el dolor

¡Mañana sale...!

La tarde era una de esas tardes tan presuntas a la somnolencia como al hastío. El cielo hablase cubierto de un velo grisáceo predispuesto a la llovizna y por los cristales del balcón que me filtraba la luz observé a la calle por la que los tranvías y automóviles se deslizaban.

Las aceras hallábanse totalmente invadidas, y de ellas fluía intermitente el monótono chap chap de mil pisadas. Era la hora en que el mundo obrero abandona sus trabajos caminando a buen paso a sus hogares en busca de unas horas de alegría. Abrí el balcón y un momento me recosté sobre el humedo hierro de la barandilla. La niebla era fría y tuve que penetrar de nuevo en la habitación cargada de ese humillo formado por la que ma de tabaco. Encima de la mesa de trabajo se confundían cuartillas y revistas con retratos y fotógrafos. Volví a mirar la calle y recordando el día descolgué sombrero y abrigo y me lancé a recorrer Madrid en busca de las ilusiones de sus habitantes, abrigadas por la próxima hora del sorteo de los quince millones, deteniéndome de cuando en cuando al escuchar parecidas exclamaciones:

—¡Mañana sale! ¡Yo con un pellizco al agordo me arreglo...!

Todos parecían vivir en un mismo cielo de presunciones y cábalas. Todos eran unos para dejar volar libremente a la fantasía en aquel día, repetido año tras año con el tradicional guijotismo español tan en parangón con las ilusiones de la conocida «lechera...»

En una calle me encontré con el hoy llorado amigo E. Ramírez Angel que también buscaba, como yo, las emociones del día. Nos cogimos del brazo y en mutismo arcaico nos acercamos a la Casa de la moneda.

Algunos de los coleópteros nos ofrecían sus puestos estipulando un precio respectivo al lugar que ocupaban; otros nos miraban recelosos y algunas mujerzuelas sonreían a nuestra mirada suponiendo acaso la preferencia...

De tarde en tarde la «cola» crecía en ondulaciones ridículas. Alguien llegó portando una estufilla que puso en todos la envidia. Hacía un frío intensísimo. La helada dejaba caer ya su manto aterrizante sobre la Villa y Corte, no respetando las pieles de nuestros guantes y abrigos ni la lana de nuestras bufandas... Entramos en un bar. Se hizo de noche. Ramírez Angel no podía apartar la mirada de aquellos desdichados que ante nosotros se apretujaban buscando un halo de calor en la opresión de sus cuerpos mal vestidos. Llamé al dueño del establecimiento; hablo con él, le ví dar un billete y más tarde dos mozos del local ponían cerca de los de la «cola» dos potentes braseros que rápidamente fueron cercados con un desdén visible...

Varias mujeres y niños se acercaron a los infelices. Eran hijos y esposas que llevaban la miserable cena que había de desentumecer un tanto sus cuerpos. Unos cenaban, y otros, los más, charlaban picarescamente, alimentando así su espíritu, única cosa del hombre que no puede morir de hambre.

Salimos del bar para cenar también. Cuando acabamos, nuestros relojes señalaban la una de la madrugada. Sentimos de nuevo la picazón de la «cola» y otra vez nos acercamos a ella.

La «cola» dormía, echados sus componentes unos sobre otros. De vez en cuando una interjección señalaba a uno que no se hallaba muy a gusto, los braseros habían desaparecido y de tiempo en tiempo llegaban más «coleros» mujeres en su mayoría, que en aquella noche hacían de su sexo como las ghisas lo hacían en el Yoshuvara de la leyenda.

Un momento la conmiseración y el dolor fué en nosotros. Miráramos a la puerta de donde emergía aquella miserable ondulación hu-

Trágico suceso

No tengo la menor duda de que la sociedad entera sentirá gran tristeza y profunda indignación ante la catástrofe ocurrida entre los pueblos de San Sadurn de Noya y Gelida. Cualquiera que fuese la causa del trágico suceso, que ha privado de la vida a 17 personas, habría producido enorme impresión, pero sin menoscabo de ésta, los deudos de las víctimas, los coterráneos y en general, todos los españoles, estaríamos más cerca de la resignación en sentido cristiano si se tratara de un accidente de los que se presentan sin que humanamente se hayan podido prever y, por lo tanto evitar.

Ahora no acontece así. Esas 17 personas que ayer, precisamente cuando iban a ganarse la vida, la perdieron, son víctimas que acaban de sacrificar la incuria, el descuido la indiferencia ante el peligro posible, en suma; la falta de amor al semejante. En lo humano cabe pensar y creer que todas esas personas vivirían hoy, y continuarían siendo útiles a sus familias, benéficas a sus pueblos, cooperadoras en el comercio o en la industria, sin la negligencia del guardabarrera, esto es: si este hombre teniendo conciencia de su deber lo hubiera cumplido. Y esto es lo que indigna. Treinta o cuarenta familias que podían y deberían saber lo que era paz, satisfacción y alegría —la paz, la satisfacción y el contento que granjea el trabajo,— se encuentran bajo el dolor de haberles arrebatado, como si les hubieran asesinado a sus seres más queridos. Ha hecho de puñal o de revolver el tren; y el tren se ha lanzado, sobre ellos, sobre el autobús que los conducía, porque un hombre ha faltado a su obligación. Y consideradas las cosas así, es difícil que se manifiesten las conformidades cristianas y no lo es que de los corazones rezuman la ira y la indignación y que se levanten las más airadas protestas contra el causante de la catástrofe.

Los tribunales depurarán lo ocurrido, pero va siendo hora de que se asegure más eficazmente la vigilancia de los pasos a nivel y estas imprudencias se castiguen, sin perjuicio de las justas responsabilidades civiles, con severidad en las personas que las cometen.

MIGUEL PEÑAFLORES

De la provincia Los mercados al día

BARCO DE AVILA

18 de diciembre

(De nuestro corresponsal)

El día 15 del actual, a las diez de la mañana, se inauguró el curso de Educación física ciudadana y pre-militar, en esta villa, con una notable conferencia que dió el jefe local y comandante D. Julio Cuervo, que versó sobre «Educación física ciudadana» haciendo ver con gran elocuencia y fácil formación, cómo se han distinguido a través de la historia, los pueblos educados física y moralmente y dándonos a conocer las ventajas que esta educación puede proporcionar, al bienestar nacional.

El número de jóvenes matriculados, hasta la fecha, pasan de sesenta, comprendidos entre 14 y 21 años y todos ellos tienen verdadero interés y entusiasmo por aprender estas útiles enseñanzas, que hacen concebir óptimos frutos.

Se han dado las vacaciones de Navidad desde el 15 del actual hasta el 8 del próximo enero, ambos inclusive, en todas las Escuelas públicas de la localidad.

Se encuentra bastante mejorado de la enfermedad que le ha retenido en cama unos días, nuestro particular amigo D. Natalio S. Rodríguez, a quien deseamos un pronto y total restablecimiento.

Con objeto de tomar parte en la peregrinación a Roma, del Magisterio Nacional, han marchado a Barcelona las maestras doña Jesusa y doña María Antonia González Trujillano acompañadas de D. Urbano Leralta y señora.

También han marchado a visitar la Exposición de dicha capital, el farmacéutico D. Pedro Canalejo, la señorita Obdulia Chapinal y el industrial D. Julián Monge.

Han llegado doña Fidela González y hijos.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos



CAPITAL: 12.000.000 de pesetas.

EFFECTIVO

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias

de España, Francia, Portugal

y Marruecos

Fundada en 1864

Seguros contra la vida, seguros

contra incendios, de valores, se-

guros contra accidentes.

Subdirector en Avila:

D. FERMIN LOPEZ PORRES

Oficina:

Calle de Lope Núñez, 4.

CASA MARIANO GARCIA

Cestas adornadas para regalo, fiambres, licores, champagne, turrones, mazapanes y demás artículos propios de estos días.

Ensaladeras de Bohemia, surtidas de todo, regalo elegante.

SANTA TERESA, 6

EXIGID ESTA MARCA



Es el preferido por el público

SUCESOR DE PEREZ Y SOLANA

Cebrosos, Avila

El de Avila

Trigo.—Por la proximidad a la época de los balances, se hacen escasas operaciones, realizándose algunas partidas al precio de 81 reales la fanega.

Centeno.—Sigue la desanimación en el mercado de este cereal, aunque existe mucha oferta.

Algarrobas.—Por la inclemencia del tiempo, se anima el mercado de este cereal, y con tendencia a subir se paga a 63 reales fanega.

Cebada.—La demanda está retraída a pesar de la mucha oferta, y las escasas transacciones se hacen al precio de 40 reales fanega.

Movimiento general

El otoño, magnífico durante todo su desenvolvimiento, parece querer despedirse haciendo «que se hable de él». Temporales, desbordamientos de ríos, inundaciones de campos, barcos en peligro, nieves, en fin, como dicen los cómicos, «un ensayo con todo» del invierno que se acerca.

Pero no hay que alarmarse demasiado. Según un astrónomo francés, las grandes manchas que observamos en el sol son señales de benignidad, y el invierno no exfreará sus rigores.

Por lo pronto, y por lo que a la agricultura interesa, el tiempo va de primera, ya brota lo sembrado, y todo prelude un buen año agrícola.

Escasas novedades hay que apuntar respecto a la situación de los mercados.

Persiste la paralización en los trigueros. En Castilla, la situación de los labradores va haciéndose insostenible, porque no logran vender el trigo que llena sus paneras a ningún precio. Confiando aquello de que «no sólo de pan vive el hombre», los labradores necesitan dinero para sus antenciones, y en esta ocasión el trigo «no es oro». En Extremadura, por el contrario el mercado triguero se anima para el vendedor. El trigo rebasa el precio de tasa, no obstante las grandes existencias de cereal. En Aragón y Cataluña la oferta prevalece sobre la demanda y sus mercados están poco animados, lo mismo que sucede en Andalucía, sobre todo en Sevilla, en cuyo mercado se cotizan en baja toda las clases.

El negocio harinero no acusa sensible variación. Las ventas son escasas, y la competencia hace que el precio descienda. En Aragón y Cataluña la elaboración es abundante, y la salida para otras regiones del interior favorece el negocio. Para los demás cereales y granos de pienso la situación tiene pocas variantes, salvo para las cebadas, que se venden bastante bien.

VENTA DE PASTOS

Se venden los de la dehesa ESPADANAL, con buenos majadales y abrevaderos a dos kilómetros de estación Navalalmoral. Cabida; dos mil ovejas. Todo o por mitad. Para tratar Sr. Cámara; Navalalmoral de la Mata (Cáceres).

CRONICAS SERRANAS

LOS CABALLEROS DE S. JUAN DE JERUSALEN

En medio de la tranquilidad, de la dulzura de este ambiente y de la grandiosidad y aspereza de este paisaje, el histórico nombre lleno de sugerencias bravas y de sugerencias dulces, aunque siempre grandes, no desentona.

—Aquellos caballeros que primero fueron de San Juan, y después de Rodas, y después de Malta? me direis. —Aquí estuvieron, sí; por aquí pasaron su grandeza; aquí sobre estas ruinas, tuvieron un Hospital; aquí bajo las bóvedas de esta iglesia resonaron sus preces...; acaso muchos años antes que Foulques de Vinæret conquistara a Rodas, ellos ya estaban aquí.

El turista que pasa y el turista que se queda, no han percibido aún el aroma que se desprende de un recuerdo escondido entre estas rotas y medio sepultadas piedras... Qué digo? los vecinos mismos casi ignoran la sombra enorme que un día se proyectó sobre su poblado. Solamente una Bula, la copia viejísima de una viejísima Bula que nos habla en un lenguaje de varios siglos vela por el recuerdo. Oídla.

«Estas son las indulgencias e los perdones que los Padres Apostólicos de Roma dieron e otorgaron al Hospital de Santa María del Espino, brazo y cámara del de San Juan de Acre.» Y nos habla de Priors y Subpriors, de Castellanes y Comendadores, de Caballeros y Novicios... Y nos habla de gracias y favores, de exenciones, de mercedes, de privilegios... Lo que no nos dice, es quien le fundó, ni cuando se fundó; lo que no nos dice, es la causa de fundarle aquí en este recogimiento de sierras que dudo fuera conocido ni del mismísimo Almanzor a pesar del pico que lleva su nombre.

Pero algo sabemos. La Historia y la leyenda tan discretas, tan parcas en este asunto, aún nos dicen que hubo un tiempo en que, como a Santiago de Compostela, las gentes acudían de luengas tierras a esta Iglesia en delirantes romerías, a postrarse ante la mila grossa imagen de la Virgen del Espino recién aparecida. Acaso este fué el motivo. Mas quien fué el devoto Gran Maestro de la pladosa idea? Fué el Prior D. Gutierre de Almildez, el de las Navas de Tolosa? Fué el Gran Maestro Dupuy? O acaso fué el Gran Castellano de Amposta, el Caballero aragonés Heredia, el grande y soberbio Heredia? Nada sabemos; sobre esto, la Historia calla y la Bula calla también.

—Aquí fué —, nos dice la santera que cuida de la Iglesia; mas en vez de escuchar su voz, nuestra atención va a la Iglesia misma con sus contrafuertes de fortaleza; con su puerta pequeña y ojiva cual porfido de castillo, con sus nichos pétreos y punfagudos como cascos de guerrero. Sus bóvedas, sus preciosas bóvedas surcadas de finas nervaduras resonaban las fórmulas solemnes de los solemnes votos, y es tanta nuestra emoción, y es tan sugestivo este recinto, que aún nos parece escuchar los ecos lejanos de aquellos juramentos: «Juro y prometo a Dios, a Santa María siempre Virgen y a San Juan Bautista, prestar siempre obediencia al Superior... vivir sin bienes... ser puro y casto.» Después la voz del maestro decía: «Esta cruz debéis de llevarla tanto en el corazón como en el manto; sin mengua»

ni tacha» Y luego venían los consejos: «Sed suave y cortés; sed leal; proteged al pobre y al desvalido».

¿Qué empleo en verdad, mejor que éste, para un espíritu varonil? Donde como aquí no tuvieran musulmanes que matar, ¿qué ocupación mejor que ésta, de misericordia, de protección y defensa? Y es tanta en este asunto la belleza de la Historia, que la Historia misma se suaviza y adelgaza para tomar el cuerpo sutil, liviano y poético de la Leyenda...

—Aquí fué — me vuelve a repetir la mujeruca. Aquí fué; —decimos nosotros—. Aquí bajo unos techos que hoy yacen bajo el suelo, resonarían las hercóticas narraciones de descomunales hazañas; aquí las rudas manos cuidarían amorosamente los cuerpos enfermos y llagados; aquí desde este alto, los Caballeros atalayarían las trochas y las quebradas; aquí lanzarían su grito de guerra: ¡San Juan que Dios ayude! para lanzarse después, flotantes los negros mantos, en un vuelo de águilas a librar al débil o a la doncella de la negra emboscada de algún malsin... Y sin querer se oyen gemidos de dolor y palabras de consuelo; y sin querer se oyen palabras imperativas y recias dirigidas al malandrín; y sin querer sin querer también, se escuchan los latidos del corazón de una doncella serrana que late por muy diversos motivos, ante el heroico caballero de los virginales votos...

Pero la leyenda no dice más. La que dice más es la santera que con su eterna charla nos explica como un día, un triste día se quemó aquí, junto a donde estamos, un cuartucho con honores de archivo, todo él lleno de documentos. —Pero ¿cómo pudo ser tamaño descuido? —la replicamos indignados. —Quien sabe, —nos dice— ¡hace ya tantos años que pasó...!

¿Qué pena! Ni el más leve vestigio, ni el más ligero rastro queda de los remotos hechos. Y más triste aún, es que no tengamos otra fuente donde poderlos hallar. No tiene remedio; aquí entre estas ruinas, ha sucumbido la Historia.

Pero la flor de la Leyenda es tan exquisita, tan perfumada que aún de estos restos y de estas cenizas se exhala un aroma sutil y melancólico que nos embriaga y embriaga todo lo que nos rodea: la Iglesia, la casa-santera que se eleva sobre el solar del antiguo Hospital y los árboles que la sombream... ¡Oh, esos árboles sombríos y cenicientos que en esta hora crepuscular semejan un grupo de aquellos Caballeros que envueltos en sus amplios mantos dan a sus ruinas y a sus glorias una guardia severa e ideal...!

Y es tan fuerte la sugestión, es tan sincera, que recordando los muchos malandrines que aún pululan, estamos a punto de gritar a aquellas sombras para recabar su auxilio: ¡San Juan, San Juan, que Dios ayude!

M. Casel Romero.

P. de la S. Gredos Tormes.

Hoyos del Es. ino y diciembre.

AVILA.—Imprenta de Senén Martín

Comerciantes e industriales si queréis

vender bien anuncios en EL DIARIO

DE AVILA

LA PAJARITA (ESPECIALIDAD) CORAZONES DE Santa Teresa Premiados en Londres y Roma

LA CARIDAD EN LA ESCUELA

Al acercarse Nochebuena se me acuerda el deplorable abandono en que se tiene al niño pobre, sepultado en la mendicancia hereditaria. Con el fin de evitar esto entre mis convecinos, elevamos a primeros de noviembre una instancia a la superioridad por conducto del excelentísimo Ayuntamiento, solicitando una subvención para establecer la cantina escolar durante los meses de invierno en las Escuelas Nacionales. Hasta la fecha nada sabemos del asunto.

Comprendo desde luego que de poco sirve multiplicar asilos benéficos y establecer cantinas y roperos escolares, si no procuramos arrancar al niño de esa atmósfera letal que le envuelve al nacer.

A mi juicio la más poderosa palanca para reducir en adelante el número de pobres, es la Escuela Nacional, explicando y aprovechando lecciones ocasionales sobre la beneficencia. Es preciso inculcar en la infancia el instinto de la compasión, el sentimiento de la caridad y acostumbrarla a condolerse de los males que constantemente afligen a la humanidad doliente y desvalida.

Confiadas serán las escuelas públicas donde no concurren niños que necesiten el auxilio y la compasión de sus compañeros de colegio. El maestro cumplirá una alta misión si da a conocer a sus discípulos las venturas que reporta el hábito de la caridad, si despliega el mayor celo en favor de estos desdichados y los hace comprender estas sublimes palabras del Apóstol «si no tengo caridad, nada me aprovecha».

Mediante la educación práctica de estos deberes para con el prójimo podrá lograr sin trabajo que los niños se habitúen a dividir su pan, su abrigo y su casa con el menesteroso y a que sientan en todo momento el gozo íntimo y profundo que nunca podrá disfrutar el educado en la perversidad y el egoísmo.

Si ponemos en práctica este gran sistema de educación moral alcanzaremos que el ojo de la sociedad penetre en obras piadosas y benéficas y que los poseedores de lo superfluo se acostumbren a desprenderse de ello en favor de los necesitados.

Pidiendo perdón al señor director por el abuso, y como complemento a cuanto precede, tengo el gusto de copiar un hecho referido por doña Concepción Arrenal en una de sus obras.

Dice así: «En un día terrible de diciembre, y a través de mucha nieve, caminaba con dificultad una diligencia. Dentro iban un anciano, al parecer gran señor, lleno de pieles y de fastidio por no sabernos qué vicisitudes que le obligan a viajar de un modo tan plebeyo; una nieta suya, como de cuatro años; una mujer modestamente vestida,

como de cuarenta, y un hijo de esta mujer, como de nueve. La diligencia caminaba a paso de buey; detrás iba un carro; el carretero llevaba un niño pequeño cubierto de andrajos y muerto de frío. Entre el niño de la diligencia y el del carro se entabló, por un pequeño hueco del cristal, abierto furtivamente, el siguiente diálogo:

¿Tienes mucho frío?

Mucho; ya no lo puedo aguantar.

¿Por qué no te pones en el carro y te tapas con aquella manta?

Está toda mojada; mi padre me dice que ande, y ya no puedo.

Súbete aquí en el estribo; de este lado no viene nieve ni viento, el coche lo impide.

¿Y a qué me agarro?

Yo te daré la mano... Se me enfriará mucho; ya no puedo resistir mas; toma esta correa; que sirve para bajar y subir el cristal; es ancha y puedes agarrarte... ¿Vas bien?

Tengo cada vez más frío.

¿Lloras?

Parece que me cortan los pies y las manos.

El niño de la diligencia dirigió a su madre una mirada que quería decir: ¿Por qué no dejamos entrar al niño del carro?

La madre abrió la portezuela, y el niño entró, acurrucándose en el suelo debajo de un cobertor.

Este era el lado claro del cuadro; el obscuro era el gran señor, enojado porque se abrían los cristales, por donde realmente entraba mucho frío, y furioso cuando se abrió la puerta al pobre, que, a decir verdad, olía mal. Su cólera tomó grandes proporciones; hubo amenazas de recurrir a la fuerza para hacer valer el derecho que había comprado de no viajar con mendigos; pero en el terreno de la fuerza no era muy seguro el triunfo. Dentro, estaban contra él todas las probabilidades; fuera, el carretero tomaría parte por su hijo, y el mayoral no sabía, cómo entendería el cumplimiento de su deber. Estas consideraciones y otras hechas por su compañera de viaje, con más energía y lenguaje más correcto del que podía esperarse de una mujer vestida de percal, hicieron ceder al hombre de pieles. Se limitó a fumar mucho para neutralizar el mal olor del pobre, a maldecir la fatalidad que le había reunido con aquellas gentes, y a apartar su nieta y sus pieles de todo contacto con el cobertor y el vestido de percal; este hombre tenía un grande horror al algodón.

El día había sido malo de todos modos, el camino intransitable, el frío intenso, la comida un poco de pan y queso. Con un resto guardado por la previsión maternal para la merienda, el niño del coche agasajó al niño del carro. El gran señor continuaba murmurando, el carretero bendecía a los señores

de la diligencia, la mujer a Dios que le había dado un hijo bueno y un corazón que no era malo.

Así pasaron dos horas. La noche venía de prisa; la diligencia iba despacio; la nieve aumentaba y en la misma proporción disminuía la fuerza del tiro, que al fin no pudo romper y el coche se paró: el delantero desenganchó el caballo que montaba y fué a buscar auxilio; el mayoral esperó en su puesto, el carretero esperó también; no podía hacer otra cosa. ¿Y los viajeros? Era razonable esperar un auxilio, que podía no venir o venir tarde, cuando la noche se acercaba, la nieve seguía cayendo, no era posible encender lumbre, el coche ofrecía muy poco abrigo, y el hambre se hacía sentir? ¿No valía más ir a pie al primer pueblo, que distaba poco más de un cuarto de legua? Sin duda, y todos trataron de ponerse en camino. La mujer, fuerte de espíritu, no débil de cuerpo, y al parecer familiarizada con toda clase de penalidades, se puso en marcha; su hijo, de una constitución atlética, la siguió alegremente, haciendo pelotas de nieve, unas para tirar y otras para comer, porque el queso estaba salado y le había dado sed. El niño del carro, reparado por el abrigo, por la comida, aunque frugal, bien calzado con unos zapatos de su protector y animado por la buena compañía, no se quedaba atrás. ¿Y el hombre de las pieles, débil por la edad y por el género de vida? ¿Y su pobre nieta, con sus botitas de raso, sus piernas descubiertas, sus pantalones de bañista guarnecidos de encaje, sus cuatro años, y su debilidad aristocrática? El anciano dirigió alrededor de sí una mirada llena de angustia; era materialmente imposible que su nieta fuese a pie hasta el pueblo, ni que él la llevase, y él quería mucho a su nieta. Mientras reflexionaba tristemente sobre lo que había de hacer la

mujer envolvió a la niña en un cobertor, y se la dio al carretero, que después de haber recomendado sus bueyes y su carro al mayoral, la cogió como una pluma y se puso en camino.

Todos le siguieron; el anciano con mucha dificultad, a pesar de las lecciones que para andar por la nieve le daba su compañera, que le había desembarazado de una parte de las pieles, que le estorbaban mucho. Llegados al pueblo, el anciano dió una moneda al carretero, que rehusándola, dijo: Yo no he hecho nada de más. ¿Podía dejar la niña entre la nieve, cuando ustedes habían recogido a mi hijo con tanta caridad?

Esta sencilla expresión de la gratitud envolvía una terrible reconvencción. El anciano se conmovió visiblemente; sus ojos se humedecieron, y añadiendo una moneda de oro a la de plata que había sacado, dijo: —Amigo mío, usted no me debe nada. Deme usted el gusto de admitir este dinero, compre usted un vestido a su hijo, y beba a la salud de sus protectores, entre los cuales, siento no estar yo. El carretero no comprendió estas palabras, pero sintió que aquellas monedas se las ofrecían de buena voluntad, no como vil salario, y las tomó.

Sentados en el parador alrededor de un gran brasero los viajeros de la diligencia, el señor de las pieles dijo a la mujer del vestido de percal: —Usted debe despreciarme, señora. —Ya no, ¡ya no! Es decir, que usted me ha despreciado. Ha hecho usted bien; comprendo que tiene usted razón. Nos hemos despreciado mutuamente, caballero, y los dos hemos hecho mal. Usted estaba prevenido contra los tejidos de algodón, yo contra los forros de piel; es un error en que espero que no volveremos a incurrir. Bajo cualquier fraje puede haber un corazón elevado y compasivo.

Cuando al día siguiente se separaron los cuatro viajeros, los niños se dieron un abrazo, los viajeros se apretaron la mano; todos eran amigos. ¡Sublime prueba de la Caridad cristiana! He aquí los efectos de una buena educación.

Firmo Acosta Sánchez. Barco de Avila y diciembre 1929.

Nitrato de Chile

15 a 16 por 100 de nitrógeno nítrico

Producto natural que no acidifica las tierras ni quema las manos

Sus resultados inmejorables:

- 1.º Se ven sin necesidad de pesar ni medir.
- 2.º Tiene un siglo de garantía de éxito en todos los suelos y cultivos de España.

ADEMAS CONTIENE YODO

INFORMES GRATIS

COMITÉ DEL NITRATO

DE CHILE Apartado, 6 Barquillo, 27. Madrid

Convencidos por la fuerza

están los que no sabían que para desarrollo y engorde de toda clase de ganado con 5 céntimos en tres piensos al día, no hay mas que usar *Engorde Castellano Liras*. Especial para cerdos y aves. Inscrito en Sanidad. Varios premios. Farmacias y Droguerías.

EL DIARIO DE AVILA

Se vende en Madrid 10500 DE EL DEBATE Calle de Alcalá, frente a las Cañerías.

Sección religiosa LOS TEATROS

SANTORAL

Día 22. — Domingo cuarto de Adviento. Santos Demetrio, Honorato, Floro y Zenón, mártires y Santa Elena, Virgen clara.

La misa y oficio divino son de la dominica cuarta de adviento, con rito semidoble y color morado.

CULTOS

S. A. I. CATEDRAL. — Después de tertia misa solemne con sermón a cargo del M. I. Sr. D. Castor Robledo, Cónego

Congregación de María Inmaculada y San Luis Gonzaga.

Misa a las diez y media

Santo Tomé. — Mañana se celebrará a las diez y media la misa de la Congregación de María Inmaculada y San Luis Gonzaga, siendo obligatoria la asistencia para todos los congregantes.

SAN VICENTE. — Al anochecer Rosario en la Soterraña.

HORARIO DE MISAS

S. I. CATEDRAL. — A las nueve la de cimballillo. SAN JUAN. — A las nueve la parroquial a las diez la de Catequesis. SAN ESTEBAN. — A las ocho.

COMPANIAS FRANCESAS; Sud Atlántique

CHARGEURS REUNIS

Vapores de gran lujo, extra-rápidos. Para Lisboa, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los siguientes vapores de 26 000 caballos de fuerza y cuatro hélices.

15 de diciembre MASSILIA

5 de enero LUJETIA

Precio del billete en tercera clase, 6137 pesetas.

Para Leixoes, Lisboa, Dakar, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

30 de noviembre Jalmaque

9 de diciembre EUBEE

18 de diciembre Formose

Precio del billete en tercera clase, pesetas 55370.

SALIDAS DE LA CORUNA

Para Rio de Janeiro Santos, Montevideo y Buenos Aires.

21 de noviembre LIPARI

29 de noviembre EUBEE

31 de diciembre Belle Isla.

NOTA. — Los niños menores de dos años gratis. De dos años a diez no cumplidos medio pasaje. De diez años en adelante pasaje entero.

Para toda clase de informes dirigirse a los agentes generales en España. ANTONIO CONDE, HIJOS

Vigo, Luis Taboada, 4. — La Coruña plaza de Orense, núm. 2.

Principal

Mañana «La Copla Andaluza», adaptación al cine de la obra teatral del mismo nombre que batió el «record» de representaciones en el teatro Fuencarral de Madrid.

Cinema de la Juventud Católica Abulense

Mañana domingo a las seis se proyectará un interesante y extraordinario programa a base de la formidable fantasía cinematográfica «La Inhumana» de la que es intérprete el genial as de la pantalla Jacques Catelain. Antes se pasará la cinta «Marruecos en la paz», terminando la velada con un amenísimo complemento cómico.

Del film «La Inhumana» podemos afirmar después de haber presenciado las pruebas que es una producción de gran clase por su presentación y detallada factura.

La Juventud Católica, ha preparado seis excelentes veladas cinematográficas que se celebrarán durante las fiestas de Navidad a Reyes, habiendo abierto con tal motivo un abono a fin de facilitar la asistencia al distinguido público. Figuran en las producciones anunciadas cintas seleccionadas de Artistas Asociados y de C. I. E. C. interpretadas por los artistas de más fama y renombre en la actualidad.

SAN PEDRO. — A las ocho, nueve, y Catequesis a las diez.

SANTIAGO. — Parroquial a las nueve catequesis a las diez.

SAN NICOLAS. — A las ocho.

SAN VICENTE. — Parroquial a las nueve, la de Catequesis a las diez.

SAN ANDRES. — A las ocho.

SAMTO TOME. — A las doce.

SAN ANTONIO. — A las siete y cuarto, a las ocho y a las nueve.

LA SANTA. — Desde las cinco y media en media hora. A las nueve se dirá la cantata.

PP. PAULES. — A las siete, ocho y nueve.

SANTO TOMÁS. — Misas rezadas de media en media hora desde las cinco y media a las nueve. A las nueve y cuarto la conventual cantada.

SAN JOSE. — (Madres) a las siete y siete y media.

GRACIA. — A las siete menos cuarto.

MAGDALENA. — A las siete y a las once.

GORDILLAS. — A las siete y tres cuartos.

MOSEN RUBI. — A las ocho, ocho y media y diez.

HOSPITAL. — A las cinco y media.

INCLUSA. — A las siete.

CASA DE MISERICORDIA. — A las siete.

ENCARNACION. — A las ocho.

ADORATRICES. — A las ocho.

SIRVAS DE MARIA. — A las siete.

REPARADORAS. — A las siete.

CAMAS DORADAS

más baratas y más surtido que FABRICA

Gran almacén de muebles. Servimos a provincias garantizando roturas de lunas y cristales CROMOFONOS, DISCOS NUEVOS A MITAD DE PRECIO CATALOGO. COMPRAMOS Y CAMBIAMOS LOS USADOS

Desengaño, 20. - Esquina Ballesta. - MADRID

Propaganda de la casa M. MORALES PAREJA. Vinos finos. Jerez, Sanlúcar y Málaga

Precios especiales: Jerez seco suave, botella, 2,60 pts. Jerez dulce amoroso, Málaga y Moscatel, 2,75. Jerez Quina Pericón (botella litro), 4,00. Amontillado Macharundo y Málaga viejo, 4,50. De cada 12 botellas de Macharundo Morales Pareja y Málaga viejo Morales Pareja, una lleva entre cápsula y tapón una moneda oro. Comprando una botella puede encontrarse la moneda. Venta exclusiva para Avila y provincia: Casa Mariano Garcia. Plaza Santa Teresa, 6. Los establecimientos que deseen la exclusiva de los vinos M. Morales Pareja en las cabezas de Partido y pueblos de la provincia, pueden dirigirse a la Casa Mariano Garcia.

La revista de actualidad gráfica del hogar católico:



LA HORMIGA DE ORO

Cada año publica 52 números. De 2.000 a 2.500 páginas; de ellas, cerca de 1.000 en papel «couché» 2.000 grabados, como mínimo, de los sucesos de actualidad mundial, y reproducciones artísticas de las obras maestras antiguas y modernas. Cuatro o más bellas tricomías propias para encuadrar. Dos novelas en folletín encuadernable. PRECIO DE SUSCRIPCION Año, 25 ptas.; semestre, 13 ptas.; trimestre, 7 ptas. SI NO ES USTED suscriptor y antes de suscribirse desea conocer esta gran revista, no pierda tiempo. ESCRIBA HOY MISMO A LA EDITORIAL LA HORMIGA DE ORO S. A. Apartado 26. Barcelona y recibirá gratis y sin compromiso, un número de muestra.



¿15.000 kilómetros?

Si las bujías de su coche sirvieron ya 15.000 kilómetros, es preciso cambiarlas. De lo contrario perderá el coche velocidad, acelerará con lentitud, la puesta en marcha se hará más difícil cada día y subirá las cuentas pesadamente. Y al cambiar las bujías, no lo dude: reemplácelas con bujías CHAMPION

Champion Spark Plug Co. Concesionario general para España. Precipicio Flores. Espinardo-Murcia. Toledo Ohio U.S.A.

Viene de la primera página

LA LOTERIA

lanzan una pedrilla despreciable: un décimoquinto en el número 46.626, para Carmona (Sevilla), y tres décimocuartos en los números 41.952, 2.817 y 44.410, todos ellos cortesanos.

En seguida, con puntualidad militar, acude el quinto, con el 25.770, que también se queda en la corona da villa.

Le escoltan un décimoquinto, el 40.654, para Barcelona, un duodécimo, el 10.515, madrileño, y un noveno, el 21.203, que también se va a la tierra de Puig y Cadabach.

Monotonía

La jornada se desliza ahora con terrible monotonía.

Llegan cantidades ridículas, despreciables: 10.000, 15.000, 20.000 duros... ¡Miseria y compañía! Escribiremos los números correspondientes por hacer algo; pero no sin antes lanzarles una mirada despectiva.

Décimoquintos: 12.687, Valencia, 61.928, Sevilla; 2.719, Madrid; 26.046, Alicante, Onceños: 34.303, Palma; 42.298, Barcelona; 46.966, Madrid Duodécimos: 34.714, Barcelona; 28.084, Ciudad Rodrigo. Décimocuartos: 38.721, Madrid; 18.935, Valencia. Y un décimotercero, el 4.211, San Sebastián.

Se anima un poquito la cosa con los premios séptimo y octavo: el séptimo es para Madrid, con el 59.494, y el octavo para Barcelona con el 46.330.

El público que espera ante las pizarras se impacienta y le reclama el Gordo al repórtier. Pero éste no puede servirle, por ahora, sino otros cuatro pequeños: un noveno, con el 7.222, para Barcelona, un duodécimo, con el 41.305, también para la ciudad condal; un décimocuarto, con el 4.141, bilbaíno y un decimoquinto con el 24.872, que nos da un pequeño susto, porque corresponde a Aguilá, y nosotros de primera intención entendimos Avila.

La emoción que este lapsus nos produce es precursora de otra más fuerte que se está incubando, y que no tarda en llegar.

¡El Gordo!

En un número precioso, al que no le falta sino una pequeña alteración de las dos primeras cifras para ser un lindísimo capicúa, aparece, por fin, el Gordo, el de los quince millones de «lucanas», que se distribuirán alegremente los felices poseedores del

53.453

Nos ha salido este año haturro y se ha marchado a la ciudad de la Pilarica, a la heroica Zaragoza, en donde a estas horas habrá una farrá de las de «no te meneas».

En Avila, por el contrario, cunde la desilusión.

Se van marchando algunos curiosos de los que había frente a nuestra Redacción, y nosotros mismos nos quedamos como si nos hubieran dado cañazo.

El sexto y otros menores

El del millón y medio de pesetas se lo llevan los bilbaínos, con el número 40.048, y luego viene otra racha de menudencias: Cuatro décimoquintos para Jerez, Barcelona, Madrid y Cartagena, correspondientes a los números 13.369, 31.426, 56.333 y 63.113. [Dos decimoterceros, en los números 59.945 y 3.182, para Barcelona y Madrid respectivamente. Un décimo en el 39.111, para Sevilla y un décimo cuarto en el 10.128 para Madrid.

El cuarto y el segundo

Las pequeñas esperanzas que nos iban quedando se desvirtúan por completo con la llegada del cuarto y del segundo, los dos gorditos que quedaban.

El cuarto se va a Jaén con el número 4.223, y el segundo visitará la Exposición de Barcelona con el 35.677.

Esto se acaba

Las anteriores noticias, que con vertiginosa rapidéz comunicamos

a los apreciables mirones, producen una desbandada general. Se nos marcha el público, y también nosotros nos largáramos con viento fresco si no nos lo impidiera nuestro acrisolado amor al cumplimiento del deber. ¡Apuremos, pues, el cáliz de nuestra desilusión!

Lánguidamente van llegando los últimos cañonazos.

Hay varios décimoquintos con los números y poblaciones siguientes: 13.387, Madrid; 45.272, Madrid; 9.360, Tárrega; 42.556, Madrid Barcelona; 47.023, San Sebastián; 34.614, Barcelona, 18.331, Granada. Dos oncesos: 20.695, Madrid, y el 18.913, Lucena. Un décimo: 46.394, Valencia. Un duodécimo 29.968, Madrid. Tres décimoterceros: 13.256, Cartagena; 28.500 Barcelona, y 29.615, Murcia-Bilbao. Todos décimocuartos: 25.641, Santander, y 54.003 Barcelona.

El nombre de Avila, como puede observarse, continúa sin figurar para nada en el reparto. Pero aún llega otro despacho. A ver si ahora... ¡Nada! ¡Nada!

Otros dos duodécimos, con los números 51.934 y 32.362 corresponden a Madrid y Barcelona, respectivamente y otros dos décimoquintos, de los números 14.007 y 49.813 son para Sevilla y Madrid.

¡Fal a alguno?

Si; aun falta que reseñe otro telefonema, ¡el último, a Dios gracias! y tampoco trae nada para nuestra ciudad. Nos dice que un décimotercero, con el 25.233, se ha ido a Sevilla, y que tres décimoquintos corresponden a Granada, San Sebastián y Barcelona, en los números 23.235, 45.150 y 30.945

¡Nos sobra un premio!

Al hacer el recuento de los premios que nuestra agencia nos envía, cotejándolos con los anunciados, resulta que nos sobra uno de 50.000 pts., pues solo se anuncian 25 y a nosotros, como pueden observar nuestros lectores, nos han dado 26. Se trata, sin duda de un premio de consolación que nos envía Prensa Asociada. Le damos las más expresivas gracias por el obsequio y más que nada, por el esmerado y rápido servicio que nos ha suministrado.

Y hacemos extensivos nuestros nuestros plácemes y nuestra gratitud a las señoritas operadoras de esta Central Telefónica por su magnífica labor despachando rápidamente los telefonemas del sorteo; y muy de veras felicitamos a la Compañía que tiene en el centro de Avila una encargada tan competente e ilustrada como la señorita Angeles García Luñas Almeida que ha puesto hoy toda su actividad para servir prontamente esta información.

Y a nuestros lectores, ¡que hemos de decirles! ¡Paciencia! y ¡barajar!

Notas militares

Orden de la plaza del 21 de diciembre de 1929

Artículo Primero. Los señores Jueces Instructores militares, que tengan presos o arrestados sujetos a procedimiento, se servirán remitir a este Centro, antes de las 12 horas del próximo día 23, la relación que previene el artículo 686 del Código de Justicia Militar, ajustada al formulario número 156, de dicho texto legal, y me acompañarán con sus secretarios, en la visita de Cárceles que tendrá lugar el día 25, a las 12 horas.

Artículo Segundo. Ausentándose de ésta Plaza en uso de las vacaciones reglamentarias, el Capellán Primero encargado del servicio eclesiástico de la misma, D. Joaquín Martí Caylá, queda encargado de dicho cometido, durante su ausencia, el Presbítero D. Ferreal Hernández Hernández, que tiene su domicilio en la Plaza de Santa Catalina número 7 duoplicado.

El Gobernador Militar Acctal, Alvar González

LOTERIA NACIONAL

Lista de los premios mayores en el sorteo verificado hoy 21 de diciembre de 1929.

Table with 3 columns: Números, PREMIOS, POBLACIONES. Lists winning numbers and amounts for various cities like Zaragoza, Barcelona, Sevilla, etc.

Los números premiados con cincuenta mil pesetas han sido:

46.626, Carmona; 40.634, Barcelona; 12.687, Valencia; 61.928, Sevilla; 2.719, Madrid; 26.046, Alicante; 24.872, Aguilá; 13.369, Jerez; 31.426, Barcelona; 56.333, Madrid; 63.113, Cartagena; 47.023, San Sebastián; 34.614, Barcelona; 18.331, Granada; 13.387, Madrid; 45.372, Madrid; 9.360, Tárrega; 42.556, Madrid Barcelona; 14.007, Sevilla; 54.003, Barcelona; 25.641, Santander; 49.813, Madrid; 23.235, Granada; 45.150, San Sebastián; 30.945, Barcelona.

NOTAS: Además están premiados con 10.000 pesetas los billetes cuyos números están comprendidos en las centenas de los que han obtenido los premios del 1.º al 5.º

Con 125.000 pesetas cada uno de los números anterior y posterior al del premio 1.º

Con 100.000 pesetas cada uno de los números anterior y posterior al del premio 2.º

Con 75.000 pesetas cada uno de los números anterior y posterior al del premio 3.º

Con 45.000 pesetas cada uno de los números anterior y posterior al premio 4.º

Con 35.000 pesetas cada uno de los números anterior y posterior al premio 5.º

Con 2.000 pesetas todos aquellos billetes cuyo número termine en igual cifra que el premiado con el gordo.

Tanto las aproximaciones como los reintegros son compatibles con cualquier otro que pueda corresponder al mismo número.

PARA LA CASA DE MISERICORDIA

Donativos

Ayer los acogidos recibieron el consabido regalo del Excmo. señor D. Isidro Benito.

Los ancianos agradecidos a su generoso bienhechor ofrecen oraciones por su salud y amable vida.

CONSULTA DE GARGANTA NARIZ Y OIDOS

Los viernes de once a una en el Gran Hotel, por el Dr. M Herrero de Cabo (del Instituto Rubio).

Majarete acidulado

¡Pobre infeliz! No es alusión al «Gordo», sino a un valiente que escribe con gesto bravucón que él desea habérselas cara a cara con Dios.

¡Qué empeño en negar a Dios unás veces y en desafiarle otras con cínico desenfado!

Eso de que molesten los «curas» tratando a todo trance de perturbar la conciencia de un moribundo, no está bien, no señor, hay que confesarlo con ingenuidad, pero... esto será para los que añoren las zarandajas de la libertad en aquel trance tan serio, en que no han de servir para nada las monerías ridículas, ni los saltos acrobáticos de payaso que se improvisan para divertir a unos cuantos reidores de barajillo. ¡No es poco bufonesco eso de querer vérselas cara a cara con Dios! Y tal frase blasfema se estampa impunemente en un periódico... Es claro, para educar a los secuaces libertarios en las pelazgas de lo ultracosciente.

¡Cuántos desengaños se habrán sufrido hoy a cuenta de la lotería! Es esta una señora muy acicalada, vestida de alambres que brillan seductores al reflejo de ambiciosos deseos... Pero, a mi no me ha engañado, porque sigo al pie de la letra el consejo del «Aquinatense» que dicen que dijo: «¡Ver y creer! Y a mi ni las mujeres, ni la política, ni la lotería, ni nada de este mundo sublanar me da el mico, por la sencilla razón de que necesito ver, y palpar, y poseer para formar en lo subconsciente la certidumbre de lo real.

No se enfadará, ciertamente, el bendito apóstol Santo Tomás, cuya fiesta se ha celebrado hoy, por esta confusión de papeles, en que aparece el Aquinatense llevando la voz cantante. ¡Le han tomado por otro! Son cosas de la pseudoconsciencia emancipada de las trabas ominosas y de la intromisión abusiva del clericalismo inquisitorial que se complace en perturbar las conciencias serenas en los posteriores momentos en que el hombre libre de sea vérselas tan sólo cara a cara con Dios.

Lucilo Bertinez.

El día 22 del corriente se celebrarán misas en el convento de Santa Teresa por el eterno descanso de D. Carmelo Delgado, su esposa e hijos, así como el alumbrado de las Reparadoras.

El día en Avila

Mañana celebrará solemnemente la bendición de su bandera el Sindicato Católico de sirvientas con las siguientes fiestas.

Por la mañana a las siete y cuarto misa en el altar de la Inmaculada de la S. I. Catedral, que dirá el M. I. señor secretario ciller del Obispado y consiliario del Sindicato D. Eduardo del Campo; a continuación será bendecida la bandera, de la que será madrina la señora doña Benita Fernández, viuda de Sánchez.

Por la tarde en las escuelas del Ave María, se celebrará una interesante velada literario musical.

Uriartril Dr. Grau: cura Artritis, Reuma, Gota. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

La Asociación de la Beata Luisa de Marillac, está distribuyendo donativos en especie sufragados con los recursos recaudados con la tómbola que se celebró el pasado verano.

Plazo principal, se alquila para oficinas, Zandrea 16. Razón en la portería.

Ecos de sociedad

Viaje del señor gobernador civil

Con objeto de visitar la Exposición ha salido para Barcelona el gobernador civil, Sr. Conde de Castillo Fiel.

Durante su ausencia queda encargado del mando de la provincia el ilustrado secretario del Gobierno, D. Luis Villarreal.

Hay que proteger la industria nacional.

Champán Español 7 y 10 pesetas botella

LA FLOR DE CASTILA

Piñas inglesas confitadas.

Ración 1,50 pesetas

Aniversarios

Hoy hace cinco años que falleció en esta ciudad el ilustrado farmacéutico del Hospital D. Federico López, persona que gozaba de grandes simpatías en Avila y que colaboró en este periódico con el pseudónimo de «Finolis».

A sus hijos hacemos presente nuestro pesar.

También hace un año que falleció la señora doña Filomena Arés Andrés, de inolvidable memoria.

A su esposo y familia, en especial a su hermano el probo funcionario de la Diputación D. Vitaliano, testimoniámos nuestro pésame.

Nombramiento

Por el Tribunal de oposiciones ha sido propuesto para juez de instrucción el aspirante de la Judicatura con el número 6, D. Miguel Ruvira Carbonell, juez municipal de esta ciudad.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena.

Necrológica

En la provincia de Cádiz donde residía ha fallecido D. Antonio Caro padre del secretario del Juzgado municipal de Avila D. Benjamín.

Tanto a este como a toda la distinguida familia del finado (que en paz descanse) hacemos presente nuestro sentido pésame.

Viajeros

Han salido:

Para Málaga D. Higinio Gómez. Para Badajoz, D. Dionisio Salvados acompañado de su señora.

Llegó de Palencia D. Abilio Calderón acompañado de su distinguida esposa.

Han regresado de Orense donde se encontraba enfermo su hijo Pedro, quien se halla muy mejorado, lo que celebramos, el comerciante de la plaza D. Gregorio Sánchez Guerra y su esposa.

Muy importante para la salud

Antes de comprar los turronecillos exijase el certificado de las materias primas con que están fabricados.

Les han sido concedidas las vacaciones de Navidad, a los alumnos del seminario diocesano, habiendo salido para sus respectivos pueblos.

En la clínica de la Cruz Roja, han sido curados Juan del Caso de lesiones en la región superciliar producidas al caerse, y Antonio Rodríguez de distensión ligamentosa en la pierna derecha.

En la comisaría de vigilancia se presentó Brijida García, denunciando que momentos antes había sido maltratada de palabra por su vecina Crescencia Arroyo.

Se dió cuenta al Juzgado.

El Excmo. Sr. Gobernador civil ha impuesto 5 pesetas de multa a Siro Rodríguez y Rafael Pascual, y 10 a Alejo Hernández por blasfemar en la vía pública.

ULTIMA HORA

Madrid tard. 21 4,30

Conferencia Telefónica

(De nuestro servicio especial)

EL SORTEO DE LA LOTERIA

Varios detalles

Con motivo del Sorteo de la Lotería de Navidad ha reinado en los alrededores de la Casa de la Moneda y en todas partes extraordinaria animación.

Durante toda la mañana inmenso gentío se ha agrupado frente a las pizarras de los periódicos a pesar de la persistente lluvia y del frío intenso que se dejaba sentir.

En el sorteo han correspondido a Madrid 12 millones seiscientos cuarenta y cinco mil pesetas; a Sevilla 4.000.566; a Zaragoza, quince millones y a Bilbao un millón seiscientos mil pesetas; a Valencia 360 mil pesetas, a Cartagena 150.000 y a San Sebastián 180.000.

El premio que ha correspondido a Madrid se expendió en la administración de la calle de San Bernardo.

El administrador ha manifestado a los periodistas que se lo vendió a un industrial de la calle de Carretas.

Los representantes de la Prensa han recorrido todos los establecimientos de la citada calle sin poder dar con el agraciado.

BARCELONA

El segundo premio

El número agraciado con el segundo premio ha sido vendido en la administración de la Rambla de las Flores.

El administrador dice lo vendido a persona desconocida.

También la administradora de la Lotería de la Rambla del Centro doña María Ille vendió diversos décimos.

Muchos de ellos se encuentran depositados en el Crédito Lyonés donde los empleados se niegan en absoluto a dar el nombre de los agraciados.

Telegramas de Zaragoza aseguran que el gordo está muy repartido entre personas necesitadas y que reina gran entusiasmo en la capital, donde fué grande la expectación al recibirse la noticia.

CARTAGENA

El crucero «Alcalá Galiano»

El crucero «Alcalá Galiano» ha salido de este puerto después de efectuar reparaciones.

VARSOVIA

Noticias de la crisis

La prensa dice que el Sr. Berceal encargado de formar gobierno tropieza con grandes dificultades.

MÉJICO

Una opinión

El candidato a la presidencia señor Vasconcellos ha manifestado que la ejecución de un general llevada a cabo recientemente es un asesinato sin ninguna circunstancia atenuante.

Prensa Asociada.

CINES PATHE BABY

Moto Cámara Pathe Películas. Gran surtido. Gramófonos y Discos.

Casa KAISER

Arturo Canales

Entarimados del Norte, pinto rojo desde 3,25 pesetas metro cuadrado. Ferreteria, Castelar 3.